

【浮世绘】

## 秋忙



□星袁蒙沂

村庄的秋,果香四溢。

果香四溢的时候,村庄就开始忙了。起早贪黑忙秋收的,多是老年人。年轻人大都进城务工了,一年四季各忙各的,没时间回老家。

近七八年,农村的秋都是独属于留守老人的。年轻人的秋在城中,那里没有遍地果香,没有遍地果熟,没有噼啪的果落,也没有急匆匆的秋忙。

上周六,我回农村老家待了一天,帮父母摘了大半天山楂。“大面球”摘完了,“歪把红”还有几棵,“大金星”也已成熟。该摘“大金星”的日子,“歪把红”还没摘完,父母心里愁,心急火燎,只能靠早起晚归弥补。“歪把红”的成熟期只有不到一周,早了不熟,晚了掉落。

苹果园里还有六七棵“歪把红”,树不是很大,两三米高。父亲和母亲摘,我蹲在树下拾“二把”——落到地上的山楂。有的是熟透落地的,有的是风吹雨打落下的,有的是采摘时不小心碰掉的,还有的是病虫害或晒伤的坏果。老家那边的山楂品质好,一般都以商品楂出售,价格也相对较高。“二把”的价格低很多,不过也还能卖,自家地里的,都舍不得扔。

因为时间有些过了,“歪把红”已熟透,稍一碰即掉落。摘之前,那些掉落地上的,若不捡拾,一脚能踩好几个。一旦踩扁,就更不值钱了。树下长满杂草,有的地方二三十厘米甚至半米、一米多高,山楂掉进去,就像玩捉迷藏似的,不太好往外扒拉。我之前跟父母说几棵树一会儿就能摘完,是不了解实际情况,有点儿自大了。没掉落的,也不太好摘,特别是有晒伤和病害的混在里面,一边摘还得一边挑拣,速度大打折扣。

杂草多,无非是除草没跟上;除草没跟上,无非是人手不够;人手不够,无非是留守的人少、外出的人多。摘山楂慢,也是因为人手不够。老家那边,年轻人几乎都外出了,村里剩下的大多是老年人,还有几个孩子。每每看到这种场景,心中免不了一声叹息,真不晓得是农村的秋天舍弃了农村的年轻人,还是农村的年轻人舍弃了农村的秋天!再仔细一想,舍弃了的何止是农村的秋天!农村的春天、夏天和冬天,照样难觅年轻人的身影。除了深深刻进骨子里的过年,平时村里总是空荡荡的。就连一贯被视为“团圆”节日的中秋,回老家的年轻人都在逐年减少。

父亲腰腿疼的毛病又犯了,让我给带止疼药回去。我告诉父亲,止疼药买了是买了,却不能长期吃。他的腰腿疼主要还是累的。年龄大了,关节本身就不如年轻人,再整天挑重担上山下山,腰腿肯定疼!啥毛病没有,光累就受不了。这种疼,与承重和累有关,吃药是不会除根的。他不理会,还是动不动就靠吃药止疼。

我在镇上的工作,早8点到下午4点半,很规律,可如果让我天天驱车回老

家帮忙,虽只有短短十几公里路程,还是不太现实。得接送孩子上学,这是其一;来回油钱,这是其二;回家帮忙干不了太长时间即天黑,这是其三。盘算盘算,回去帮忙,还不如不回去。那些已在更远的县城和市区安家的年轻人,拖家带口回老家忙秋的,可能性就几乎为零了。

摘了十多分钟,铁哥们儿来到我家山楂树下帮忙。他说下午还得给桃树打农药,帮一上午就走,摘完“歪把红”,想换地方,时间来不及,索性接着摘“大金星”。

“大金星”嘟噜大,在树下可以用双手一起捧,勉强捧得过来。爬到树上,就只能尽量把一只手使劲张开,尽可能不掉或少掉几个。站在树上还是够不到的,就得用专门的舀子下。下山楂,即用舀子把山楂兜进其远端的布兜里,或推或拽,轻轻舀下。那种舀子,前后都有铁丝盘成的齿,专门用来勾、拽、推。下山楂,不算太难,却也是个技术活。

山楂摘下来了,怎么送回家?有大路的地方,可以用三轮车拉。没大路的地方,就只能用肩膀挑。挑山楂,首先得有力气。摘完“歪把红”回家吃午饭时,我选了两筐不算满的,挑起来都晃晃悠悠的,走不太稳。中途换肩时,扁担一滑,差点儿把筐扔掉。若真摔了,两筐山楂立马变成“二把”,虽然挨累了,价格还是得暴跌。

只有老人把守的村庄,活力是不足的。老人和儿童相扶相携,面对累累硕果,常常心有余而力不足。采摘之外,果树的管理也很难到位。该浇水的时候,该喷药的时候,该更新换代的时候,能否有足够的体力、精力和应变跟上,确实是个问题。

就像父亲这个年龄,若是上班的,早就退休了。去年,妻子跟我提过,不想让父亲再继续种地了,并告诫我,父亲腿疼,再继续受累,怕是就不能走路了。这事,我之前早就跟父亲说过。可能是考虑到经济来源,可能是觉得自己还能干,可能是一时确实舍不得丢下那么多果树,一直没能彻底放手。春夏秋冬,他还是去地里管理那些果树。

说归说,我也没强硬地把果园转让或转租给他人。父亲这一辈子,从小到大没离开过果园和田地,突然让他跟田地断绝一切关系闲下来,还真怕他不适应。我心中想的,是他愿意种多少就种多少,只要别累着就行。或许这样,才是最好的选择。

老家的秋,是属于水果的。随处可见的山楂、黄梨、苹果、桃子、柿子、石榴,这个熟了那个熟。更确切地说,从春夏季节黄樱桃成熟,就不间断地有水果上市。只不过,腰腿疼如影随形,胶黏胶黏的,成了村庄一道很老、很深、很难愈、很难堵的豁口。

村庄的秋,老人在扛。

(本文作者为平邑县政协副主席,现供职于临沂市平邑县地方镇中心卫生院)



□高绪丽

时间,从来不需要过多的浪漫化和戏剧化,它只需要用最朴实的话语,描述最简单的生活,就已经是我们心灵的最好归宿。

暑假,移居上海多年的表姐忽然回到阔别已久的村子,她把家里还健在的老人们聚到小镇上的一个星级饭店里。这是在没有红白喜事的前提下,大家第一次以“相聚”为理由的聚餐。那一天,所有人都放下手头永远也干不完的农活,欣然前往。大舅年龄最大,已近八十,小姨的年龄最小,也有六十岁了,他们平日里各忙各的,很少有机会聚到一起。席间众人谈儿女、谈当下,唯独不忍谈过去。在场的长辈都是姨表姊妹,再追溯上辈也就是我的外婆和姨姥,她俩是亲姐妹,如今都已仙逝多年。记得送我出嫁的时候,本来佝偻腰身多年的姨姥,在镜头面前,还努力把腰板挺得再直一些,微笑着挥手送我上车,她的面容那么和蔼可亲,以致很多年后,当我再看当年的录像,依旧会为她眼睛里流露出来的宠溺而动容。姨姥与外婆,一个住村东,一个住村西,儿时的我常陪外婆去姨姥家串门。去了,姨姥总是先从抽屉里拿出好吃的递到我手里,然后再与外婆说话。那时候的亲情好像一块浓香的奶糖,舔一口就能够一直融化到心里面。

儿时的我是外婆的小尾巴。外婆去离村子不远的菜园里给菜苗浇水,我也提个小水桶跟在她的身后。没有时下的机器轰鸣声,除了几声狗吠和藏在草丛里的虫鸣,村子里很安静。我们一大一小两个人,拖着长长的身影,像一大一小两棵会移动的树,穿过长长的胡同,走向村外的菜园,那是一片更加广阔的天地,那里有村人悉心照料的菜圃和庄稼。

夏日的午后,外婆喜欢到太阳底下翻晒麦秸草,我喜欢手拿一根小木棍,蹲在一旁玩地上的小虫子。前一天刚刚下过一场雨,捂在草堆里面的麦秸草被翻出来,乍一露在阳光里,空气里立马漫起一股潮湿的奇怪味道,外婆闻了,眼前的麦秸草被她翻得更勤了。我依旧自顾自玩我的小虫子。外婆领我回家时,远远看到拴马石的下面停了一辆由两个大圆轮子架起来的大自行车,我雀跃地跳起来,因为那是妈妈骑的二八自行车。

外婆打得一手好油饼。这是在童年可以与“美食”搭得上边的为数不多的记忆。知了用欢快的歌声唱出了炎炎夏季的难挨,没有空调、没有冰镇饮料的夏日,苍蝇、蚊子更是异常难缠,外婆手拿蒲扇坐到我身旁,一下一下为我赶蚊蝇、送风凉。外婆问:“有什么想吃的吗?”我躺在过道的凉席上,摇摇头,不想张嘴。第二层最西边的兔子窝空了。曾经的那只兔子,没有一丝杂色,白得像雪。它最喜欢吃胡萝卜,喜欢瞪着红红的眼睛看我给它喂青草,没想到这天早上发现时,它已经四肢伸

【有所思】

## 时间抹不掉你的名字

直。外公挖了个坑,把它埋到一棵香椿树下,回来后又用石灰水给兔子窝消毒,属于它的最后一点体味也被石灰水给掩盖了。我真的不开心。在大人的眼里,也许那只白得像雪一样的兔子只是许多兔子里的一只,但我觉得它跟别的兔子是不一样的。外婆见我始终闷闷不乐,提议道:“咱们打油饼吃吧!”一听打油饼,我一下子坐起身,眼睛里瞬间有了光,我甚至已经闻到了油饼香喷喷的味道。

打油饼,先往大铁锅里倒入少量油,面团用猪油起层,擀成大饼状,然后放到温度适宜的大铁锅里,烙一会儿,双手托起面饼,用巧力把它甩向锅底,再烙、再甩,直至两面焦黄。打好的油饼,油香、麦香糅合,咸香适宜,在吃白面都困难的年代,外婆打的油饼堪称对胃的犒劳。看到外婆半佝着腰身在大锅灶前打油饼,我也像大人一样把那只兔子忘到了爪哇国。

后来,外公不在了。外婆在我们看不见的地方,以无法估量的速度迅速走向衰老。每到周末,母亲便打发我去外婆家小住,陪外婆说说话解闷儿。常常是我周一早上回学校,待到周六早上再到外婆家时,就发现她不仅白发多了许多,就连记忆力也差了许多。她掏出成团的小手绢,一层一层打开,从里面摸出一张10元钞票递给我。吃个饭的工夫,她又掏出来卷成团的小手绢,又要给我钱。我把手放在她的手背上,阻止她,她手背上的血管凸起犹如老树的树根,仿佛要从薄而透明的皮肤下面跳出来似的,非常吓人。

忽然有一天,外婆又同外公住到了一起。从此,我很少再踏进那个村子,也害怕再与那个村子里的人有太多交集。在我的眼里,外婆的村庄已经成为一座纪念堂,那里的每一个角落、依旧生活在那里的每一个人,处处提醒她的存在,而我却永远失去了她。走在路上,看到前面一个身着青衣、步履蹒跚的背影,我都会心跳慢下来,心想,要真是那个小老太太就好了!仅此而已。我不敢快走,不敢上前看个究竟,因为我更害怕失望。我开始害怕知道和了解所有与外婆、与那个村子有关的一切。

总有人会偷偷拨弄静止的指针,让你像一条时间的鱼,在不经意间,瞬间忆起昔日的一点一滴。读《云边有个小卖部》,读刘十三趟着雪路去山上给他的刘莺莺点灯,只为能给她的回家路送去微弱的光,我也想起了那个在我心情不好时给我打油饼吃的外婆。那是一个被旧时光慢慢凝固的名字,一个永远都不用喊出口、已经被时间镌刻在我内心深处的名字,也是我这一生,哪怕在梦里都忘不了的名字。她的名字很好听,姓初,名曰英,初曰英。

(本文作者为山东省散文学会会员、烟台作协会员)